
STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

COMMISSIONE 1ª
AFFARI GENERALI, ORGANIZZAZIONE, BILANCIO E 
TRIBUTI

Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 055 2616769
Mobile 333 3362574
MAIL: commissione1@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

 VERBALE N.  15
SEDUTA DEL  14/03/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 14 (quattordici) del mese di marzo, la Commissione
Prima  e�  convocata alle ore 10:30, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo
del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto
previsto dall'art. 22 del Regolamento Comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione del Documento Unico di Programmazione (DUP). Sono stati invitati in au-

dizione: Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; Direttrice delle Risorse Finanziarie,
d.ssa Francesca Cassandrini; Dirigente del Servizio Pianificazione , Controllo e Statisti-
ca, d.ssa Chiara Marunti; e P.O. Pianificazione e Controllo, dott. Paolo Locci;

 Espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 3-2023 “Imposta Municipale Propria
(IMU) - aliquote per l'anno 2023”, proponente: P.O. Gestione Imu,TASI, TARI e Pubbliche
Affissioni;

 Espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 5-2023 “Modifica al vigente Regola-
mento Comunale del Canone Patrimoniale Suolo Pubblico; al vigente Regolamento Co-
munale del  Canone Concessione Mercati  ed al  vigente Regolamento Comunale sulle
Esposizioni Pubblicitarie e relativo Canone Patrimoniale”, proponente: P.O. Gestione Ca-
noni;

 Espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 7-2023 “Imposta di soggiorno- ag-
giornamento regolamento imposta di soggiorno”, proponente: P.O. Gestione Imposta di
Soggiorno;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, P.O
Mario Rizzuti, per la diretta streaming

Per la segreteria di commissione e�  presente Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre: Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; Direttrice delle Risorse Finan-
ziarie, d.ssa Francesca Cassandrini; Dirigente del Servizio Pianificazione , Controllo e Statisti-
ca, d.ssa Chiara Marunti; la Consigliera Bundu e i Consiglieri: Palagi e Masi.

Sono collegati telematicamente) le/i Consigliere/Consiglieri alle ore:
10:30, Felleca e Giorgetti;
10:32, Bocci, Bonanni, Perini;
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10:33, Bussolin;
10:35, D’Ambrisi;
10:37, Fratini;
10:39, Conti 
Assume la presidenza Fratini in qualita�  di Presidente e chiede alla segretaria di procedere con
l’appello; si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini

Il Presidente apre la seduta alle ore 10:39 essendo presente il numero legale.
La  Commissione  tratta  i  in  modo  congiunto  i  seguenti  argomenti:   Documento  Unico  di
Programmazione  (DUP);  Imposta  Municipale  Propria  (IMU)  -  aliquote  per  l'anno  2023;
Modifica  al  vigente  Regolamento  Comunale  del  Canone  Patrimoniale  Suolo  Pubblico;  al
vigente Regolamento Comunale del Canone Concessione Mercati ed al vigente Regolamento
Comunale sulle Esposizioni Pubblicitarie e relativo Canone Patrimoniale.
Alle ore 10:40 si connettono telematicamente i Consiglieri: Cellai e Cocollini
Intervengono:

 l’Assessore Bettarini:  premette che il  DUP precede il  bilancio poicheA  e�  strumento di
programmazione  strategica  sulla  base  degli  obiettivi  individuati.  Si  sofferma  sulle
modifiche,  effettuate  con  la  nota  di  aggiornamento  al  DUP,  che  intervengono  sugli
obiettivi strategici e operativi rispetto al passato.

 D.ssa Marunti: condivide le slide per evidenziare dettagliatamente le modifiche al DUP
cui faceva riferimento l’Assessore. Dette modifiche sono il risultato delle osservazioni
pervenute  dai  quartieri;  dalla  recezione  di  alcune  richieste  pervenute  con  gli  atti
presentati  dai  singoli  gruppi  consiliari  e  che  hanno  la  caratteristica  di  presentare
elementi di novita�  rispetto alla versione del DUP approvata a settembre 2022; e infine
dalle richieste degli uffici. In particolare le modifiche riguardano le seguenti materie:
BES,  servizi  pubblici  locali;  parte  riguardante  PNRR  e  React  (che  vede
un’implementazione); risorse umane per la parte riguardante la loro gestione; modifica
di regolamenti e Statuto; promozione della partecipazione e della digitalizzazione dei
servizi.

Alle ore 11:11 si connette telematicamente il Consigliere Razzanelli.
Intervengono le/i Consigliere/Consiglieri:
Bundu: chiede se e�  stato inserito nel DUP il bilancio di genere di tutte le direzioni.
Felleca:  chiede  chiarimenti  su:  potenziamento  della  partecipazione,  urbanistica  tattica  e
monitoraggio civico sulle previsioni previste in bilancio di IMU;
Fratini:  si  sofferma  sul  bilancio  di  genere  dichiarando  che  trattasi  di  un’  aggregazione  di
numeri  e  pertanto  di  non facile  attuazione  tecnica.  Tuttavia,  prosegue,  il  frutto  di  questa
aggregazione sara�  oggetto di apposita esposizione da parte dell’Assessore competente.



Interviene la D.ssa Marunti per precisare che il bilancio di genere e�  stato oggetto di particolare
volonta�  dell’amministrazione di prevederlo nella delibera di approvazione del rendiconto, e
pertanto trovera�  spazio specifico in questa sede. Per quanto concerne il monitoraggio spiega
che durante l’anno vengono individuati determinati indicatori di customer satisfaction sui cari
indirizzi dell’ente che hanno un peso sia sulla performance che sulla valutazione civica da
parte dei cittadini che poi ricadono sulle valutazioni dei dipendenti e dei dirigenti.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il Presidente Fratini mette in votazione gli atti
all’ordine dei lavori.
Prima della votazione intervengono per le dichiarazioni di voto:

 Consigliera Felleca,  dichiara di appartenere ad una forza politica facente parte della
maggioranza e pertanto sulle prime due delibere (IMU e Canone Unico) il suo voto sara�
favorevole.  Sull’imposta di soggiorno,  dichiara che fin dall’emendamento Gianassi  la
sua forza politica ha espresso una posizione critica, e nonostante l’aumento delle tariffe
sia  materia  della  Giunta  tuttavia  la  delibera  in  questione  verte  sulla  modifica  al
regolamento che invece e�  materia di Consiglio. Dichiara di essere molto sensibile al
tema dell’aumento dell’imposta poicheA  si  potevano immaginare percorsi diversi.  Per
questo motivo annuncia la sua uscita dalla seduta al momento della messa in votazione
della proposta di delibera relativa.

 Consigliere  Conti  per  rispondere  alla  Consigliera  Felleca.  Dichiara  che  nella  piena
legittimita�  di tutti i posizionamenti ricorda che la delibera di Giunta che ha approvato
l’aumento dell’imposta di soggiorno e�  stata votata anche dalla sua forza politica.

 Consigliere  Cocollini,  dichiara  il  suo  voto  contrario  alla  delibera  sull’imposta  di
soggiorno  osservando  che  avrebbe  desiderato  almeno  che  l’emendamento  del
Consigliere Cellai – sull’esenzione dell’imposta di soggiorno a coloro che si recano in
gita scolastica a Firenze – potesse essere accolto. 

Alle ore 11:48 si disconnette il Consigliere Bussolin.
Alle ore 11:49 si connette il Consigliere Giorgetti.

Il Presidente Fratini accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 3-2023 “Imposta Municipale Pro-
pria (IMU) - aliquote per l'anno 2023”, proponente: P.O. Gestione Imu,TASI, TARI e Pubbliche
Affissioni
Esito: Parere favorevole
7 (sette) voti favorevoli: Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Perini.



4 (quattro) voti contrari: Bocci, Cellai, Cocollini, Razzanelli.

Il Presidente Fratini accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto:  Proposta di delibera n. 5-2023 “Modifica al vigente Rego-
lamento Comunale del Canone Patrimoniale Suolo Pubblico; al vigente Regolamento Comuna-
le del  Canone Concessione Mercati  ed al  vigente Regolamento Comunale sulle  Esposizioni
Pubblicitarie e relativo Canone Patrimoniale”, proponente: P.O. Gestione Canoni
Esito: Parere favorevole
7 (sette) voti favorevoli: Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Felleca, Giorgetti, Perini.
4 (quattro) voti contrari: Bocci, Cellai, Cocollini, Razzanelli.

Il Presidente Fratini accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto:   Proposta di delibera n. 7-2023 “Imposta di soggiorno-
aggiornamento regolamento imposta di soggiorno”, proponente: P.O. Gestione Imposta di Sog-
giorno.
Esito: Parere favorevole
6 (sei) voti favorevoli: Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Giorgetti, Perini.
3 (quattro) voti contrari: Bocci, Cellai, Cocollini.
1 (uno) presente non votante: Razzanelli.

Il Presidente Fratini accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e  passa  al  seguente  punto  all’ordine  del  giorno:  approvazione  dei  verbali  delle  sedute
precedenti. 
I verbali vengono approvati.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 11:57.
Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19/4/2023


